

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
151Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgönycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 JULIUS HÓ 3
PÉNTEKElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 103 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1 Dinár

Ötvenmillió kisebbség

Mikor hat év előtt az új közép-európai térképet megrajzolták, hangsúlyozandónak tartották, hogy Közép-európa saját viszonyai mellett lehetetlen az államhatároknak a nemzeti-élv szigorú keresztülvitelével való megvonása. Bármiként vigyék ezt keresztül, mindig lesznek tekintélyes számú népek, amelyek törzsüktől elszakítva kisebbséget fognak alkotni államunkban. Éppen erre való tekintettel s minthogy az új rend fő indokál a korábbi nemzeti elnyomások megszüntetését hozták fel, látták szükségesnek a különböző egyezményekben s a békeszerződéseket a nemzeti kisebbségek jogának biztosítását.

Az új határokat természetesen nem lehetett a nemzeti-élv szigorú keresztülvitelével megállapítani. Annnyira nem, hogy ma Európában ötvenmillió ember van anyanemzetétől elválasztva a különböző államokban. Ami másként kifejezve annyit jelent, hogy ma Európában ötvenmillió ember él kisebbségi sorsban. Ennek a számnak a jelentőségét csak emeli az, hogy a leginkább tekintetbe jövő államokban minden negyedik-ötödik ember ennek a kisebbségi sorsnak osztályosa. Hogy nem irigylendő osztályosa, felesleges mondani. Az eszt állambeli teljes kulturális autonómiától elkezdve a kisebbségi jogokkal szemben sokhelyt tapasztalható merev elzárkózásig, a vállalt ünnepélyes kötelezettségekről való egyszerű megfélemezésig az egyes államok részéről különböző álláspontokkal, magatartásokkal találkozunk. Végeredményként azonban a fenti sajnos nem új, szomorú megállapítást kell levonnunk. Miként a száztíz millió nagy, tengerentúli demokráciában a színes bőrű minden egyenlőség dacára se teljes jogu ember, úgy ennek az ötvenmillió európai kisebbségnek nagy része aféle európai színesbőrű a jogok valóságos egyenlősége tekintetében, bár papíron ennek ellenkezője áll.

Próbáljuk már most biztosított jogaik érdekében valami bátrabb megmozdulást, érthetetlen, különös magatartással kell kormányaik részéről találkozni. Nálunk is az volt elejétől fogva s ma is az a kormányzati jelszó, hogy a kisebbségek ne sirjanak a külföld előtt, hanem kérjenek ide bent, mert meghallgatást nyerne. Ez volt a testvériségnek, emberszeretnek és a legliberálisabb szellemű jogtisztelnek a kisebbségek előtt megiengetett fehér zászlója. Ma pedig a kormányhatalom ridegen elutasítja kívánságainkat, ellenben ultima ratioként a külföldi fórumhoz folyamodást, ami pedig a jogérvényesítésnek általa is elismert, nemzetközileg elfogadott módja és eszköze, hajlandó egyszerűen az állam iránti köteles lojalitás hiányaként tekinteni s mint ilyet megbélyegezni. De ne gondoljuk, hogy ez csak a mi kormányunknak specialitása, bár mindenestre egyik tipikus példánya ennek a furcsa türelmetlenségnek és önmagának ellentmondó kormányzati bölcsességnek.

Mi tehát ma, egyes nagyon ritka kivételektől eltekintve, nagy általánosságban a nemzeti kisebbségek helyzete? Az, hogy míg egyfelől a kormányok megtagadják a nekik kijáró jogok megadását, másfelől készek őket az állam külföldi presztízsét sértő, nyugtalanító, ha ugyan nem egyenesen államellenes elemnek deklarálni. Csodálatosképpen mindig csak a saját kisebbségeinek elégedetlenségét s panaszkodási hajlandóságát látják s úgy adják, mintha másutt hasonló elégedetlenek és panaszkodók nem volnának.

Ugy adják, mintha éppen csak a saját államokbeli kisebbségek lennének követelőzők, az adott ígéretek betartását sürgetők és nem ötvenmillió európai embernek többé-kevésbé hasonló ügyéről lenne szó.

Ha ezt elgondoljuk, lehetetlen, hogy legott kézenfekvőként, magától adódóként élénk ne lépjen egy roppant fontosságú probléma: az ötvenmillió kisebbségi helyzetű európai emberben közös sorban levés tudatának felébredése és e közös sors felismerésének dokumentálása a világ előtt. Nem holmi erőszakos dokumentálásról van szó. Európa kisebbségeinek egyesülése szellemi, morális összefogást jelenthet csak, megfelelő módon való manifesztálását annak, hogy ötvenmillió ember sorsának az adott ünnepélyes ígéretek sze-

rinti megjavítása egyik legfőbb garanciája a világbékének és a mai állapotokban meghagyásra irányuló minden szándék ennek a világbékének veszélyeztetése.

Világ proletárjai egyesüljétek — hangzott el a múlt század nagy szabadság-küzdelmeinek megindulása évében a munkásság hívó szavata.

A „dogma“ módszere nem volt szükségképpen forradalmi jellegű. A kisebbségek ilyen megmozdulása sem lenne az. Arról van szó, hogy képviselőkink valamely összefüvetelen kifejezésre juttassák a kisebbségi sors közönségét, a közös problémák tudatosá válását annak egyöntetű kifejezése mellett, hogy őszintén loyális polgárai új hazájuknak, de viszont alkotmányban és nemzetközi szerződéseketben biztosított jogaikról semmi körülmények között nem mondanak le.

A radikális-rádicspárti hivatalos tárgyalások első napja

Beograd. Csütörtökön délelőtt tíz órakor kezdődtek meg a hivatalos tárgyalások a radikálisok és a horvát parasztpárt között. A tárgyalásnál a következő hivatalos kommunikét adták ki:

„Ma délelőtt tíz órakor a szociálpolitikai miniszterium épületében találkoztak Trifkovic Márkó, és Zsvikovic Lyuba a radikális párt, valamint Rádics Pavle, Superina Benjamin és Nikics Niko a horvát parasztpárt részéről. Ezen első találkozón véleményeiket cserélték ki a delegátusok, hogy mely alapokon lehetne a két legnagyobb párt egyezségét létrehozni. A tárgyalásokat holnap ugyanezen a helyen és ugyanebben az időben folytatják.“

Pribicsevics aknamunkája
Pribicsevics Szvetozár tegnap a kora

délelőtti órákban még a radikális-HSS tárgyalások megkezdése előtt felkereste Sztanojevics Acát hogy az utolsó percben megkísérelje lebeszélni a rádicspárttal való tárgyalás megkezdését Pribicsevics ezt igyekezett bizonyítani, hogy a radikális pártnak teljesen lehetetlen lesz együttműködni a horvát parasztpárttal. Pribicsevics a Sztanojevics Acával történt találkozás után Pasics miniszterelnököt kereste fel toposideri villájában.

Pribicsevics után Uzunovics Nikola építészeti miniszter kereste fel Pasicsot. Uzunovics szintén ellenzi a rádicsékkal való megegyezést és ebben az irányban igyekezett Pasicsra hatni.

A sajtótörvény

tegnap általánosságban elfogadta a törvényelőkészítő bizottság.

A munkásadó egyszerűsítése

A pénzügyminiszter legújabb rendelete szerint három dinár és 30 parát kell levonni százdináronként

Beogradból jelentik: Az az országos mozgalom, amelyet a munkások, a kereskedők és az iparosok indítottak a kétszázalékos munkásadó miatt, illetve amiatt a felelősség miatt, amely ennek a behajtásából rájuk hárul, a szerdai napon megegyezés jött létre a pénzügyminiszter és az érdekelt felek kiküldöttei között.

A pénzügyminiszter hozzájárult a kereskedők, a gyárosok és iparosok vagy egyéb munkálattól a náluk alkalmazásban levő 18 éven felüli munkásoktól a munkásadót egy összegben vonják le anélkül, hogy ezeket az összegeket külön kimutatásokon részleteznék. Tudvalevő, hogy a százdináronként két di-

nárt kitevő munkásadón felül 50 parát kell levonni rokkantadó címén, 60 parát rendkívüli állami adó és 20 parát kamarai adó fejében. Ehhez járulnának még a különböző közszégi pótdók, amelyekre nézve most a megegyezés nem terjeszkedett ki, azonban hozzájárult a miniszter ahhoz, hogy a levonások és a levonási jegyzékek egyszerűsítése céljából a munkásadók minden részletezés nélkül 3 dinár 30 parát vonjanak le és fizessenek be az állampénztárakba.

A munkások országos tiltakozását az adó kivetése ellen a miniszter egyelőre nem vette figyelembe.

A Krupp-művek fizetési nehézségei

Berlin. Németországban már régebben híre terjedt annak, hogy a Krupp műveket súlyos válság fenyegeti.

Eleinte a leghatározottabban cáfolták a különféle illetékes helyek a Krupp-művek válságát, ma azonban úgy tudják, hogy a Krupp-művek kénytelen volt a birodalmi kormányhoz fordulni, miután már teljesen kimerítette külföldi és belföldi hitelforrásait. Luther kancellár, Schlieben pénzügyminiszter és Schacht, a birodalmi bank elnöke arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a Krupp-művek összeomlását nem szabad kockáztatni: és így 20 millió aranyárka hitelt

folyósítottak a nagy esseni iparvállalat számára, noha ennek a 20 millió aranyárka, hitelnek többé alig van reális fedezete.

A Krupp-művek válságáról elterjedt híreket mindenestre megerősíti az, hogy ez a gyár, amelynek jóvoltából amerikai gyors tempóban emelkedett Essen Németország és Európa nagy városai közé, másfél év óta kénytelen volt újból és újból leszállítani munkásainak létszámát. Százhuszezer volt a munkások maximális létszáma, de még 1923 nyarán is 97.300 és 1924 őszén 71.000 munkást foglalkoztatott a Krupp-gyárak esseni csoportja, míg most már

csak alig 35.000 ember dolgozott a Krupp-műveknél Essenben, és így csakugyan valószínű, hogy súlyos nehézségekkel küzd ez a vállalat, amely csak két évtized előtt alakult át családi részvénytársasággá, de azért már a háboru előtt 180 millió márkás alaptőkével dolgozott, és 160 millió aranyárkában szabta meg alaptőkéjét néhány hónap előtt, mikor Németország áttért az aranyérlelek rendszerére. De azért a Krupp-művek változatlanul megmaradt családi részvénytársaságnak, és a Krupp-művek részvényei nem kerültek a tőzsdére.

A hatalmas esseni gyár számára természetesen súlyos csapást jelentett a versaillesi béke, amely Németországnak megtiltotta a fegyvergyártást. Hiszen a háboru előtt vagy harminc állam részére szállított tüzérségi anyagot a Krupp-művek: és a háboru természetesen újabb konjunkturát hozott számára, de azért a Krupp-művek igazgatósága igen nagy energiával szervezte át az üzemet a békegazdaság céljaira és sokáig önértésesen hirdette, hogy legfőbb gyártási ágának elvesztése mellett is csak alig volt kénytelen csökkenteni munkásainak létszámát. De most meredek tempóban történtek elbocsátások a Krupp-műveknél és a lebontás nem állott meg a munkásoknál. A Krupp-művek elbocsátotta igazgatóját is és a B-listára helyezett igazgatók közé tartozott többek közt Wiedfeldt, aki a Krupp-művek igazgatójából lett két évre Németország washingtoni nagykövete és onnan tért vissza a Krupp-művekhez.

A városok szövetsége

Nem tartották meg a tegnapi novisadi konferenciát

A vajdasági városok szövetsége tegnap, gyűlést akart tartani Novisadon, amelyen a dr. Sztefanovics Zsárkó lemondásával megüresedett elnöki és a Lákics Jován lemondásával megüresedett titkári állást kellett volna betölteni. A gyűlésen azonban Malagurszki Albe szuboticaí, Tabakovics M. kikindai és Milovanovics Milán dr. novisadi polgármester vetek részt, így a választást nem lehetett megtartani. A megjelent polgármesterek elhatározták hogy felszólítják a többi városok polgármestereit, hogy levélben szavazzanak. A vajdasági városok szövetségének új elnöke dr. Milovanovics Milán novisadi polgármester lesz, mivel a vajdasági városok között Novisád a legalkalmasabb arra hogy itt székeljen a szövetség.

A vajdasági városok konferenciáján a városok külföldi kölcsönéről is tárgyalni kellett volna. Erről dr. Margan Vladimir Pancsevó főispán polgármesternek kellett volna beszámolni, miután azonban ő sem jelent meg, nem tárgyalhattak róla.

Támadják a német külügyminisztert

Stresemann állása szilárd

Berlin. A német nemzetiek jobbszárnya éles támadást indított Stresemann külügyminiszter ellen.

Baloldali politikai körökben úgy tudják, hogy Stresemann a német nemzetiek egyik részének támadását minden körülmények közt vissza akarja verni és ha a pártnak ez a jobboldali csoportja nem vail szint, akkor Stresemann minden eszközzel provokálni fogja magatartásuk tisztázását.

Ipari- és kereskedelmi kiállítás Bácska-Palánkán

Hirt adtunk arról, hogy a bácska-palánkai ipartestület augusztus hó 9-től 21-ig ipari- és kereskedelmi kiállítást rendez. Erre a kiállításra serényen folynak az előmunkálatok. Eddig jelentkezett már több mint száz iparos mint kiállító. Remélhető, hogy a kiállítóknak száma hamarosan 150-re emelkedik. Ha tekintetbe vesszük, hogy ezen kiállítás helyi jellegű, úgy ezen szám tekintélyesnek mondható.

A közlekedési minisztérium már engedélyezte a látogatók részére a féláru vasuti jegyet, hogy az ipar és kereskedelem iránt érdeklődőknek megkönnyítse a kiállítás megtekintését.

Ugyisint megkapta a kiállítási bizottság a tanügyi hatóságtól az engedélyt arra, hogy a kiállítást az állami polgári iskola épületében megtarthassa, mely épület teljesen megfelelő a kiállítás elhelyezésére.

Felhívjuk olvasóink becses figyelmét erre a kiállításra, mert mint illetékes helyről értesülünk, ez a kiállítás nagy sikerűnek ígérkezik, mert azon képviselve lesz minden iparág.

Autó és kocsikarambolja a Temerini uton

Csütörtökön délelőtt egy novisadi orvos autótaxin haladt Temerini felé. Az autó néhány száz méterrel Rimski-Sancovinál két, Temerini felé haladó székkel találkozott. A soffőr túlkölésére a két szék kitérni készült, de az egyikbe befogott lovak az autót megbokrosodtak, s a kocsit az árokba fordították. A kocsin ülő két asszony súlyos sérüléseket szenvedett, a szék pedig darabokra tört. A sebesülteket beszállították Temerinibe, ahol a közvédelmi orvos részesítette őket első segélyben. Az orvos megállapítása szerint az egyik asszony állapota rendkívül súlyos, mert bordatörést szenvedett. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

A budapesti kommunisták az ügyészségi fogházban

Budapestről jelentik: Csütörtökön a kora délelőtti órákban egy munkáskülső egyén röpcédulákat osztogatott a József-köruton. A röpcédulák tartalma tiltakozó volt Vági és hat társának letartóztatása ellen. A szolgálatot teljesítő rendőr előállította a főkapitányságra a röpcédulát osztogatót egyént, ahol leigazoltatása után kiderült, hogy Polgári Endrének hívják. A rendőrség letartóztatta.

A kedden letartóztatott kommunisták ügyében a rendőrség befejezte a vizsgálatot és Vági Istvánt, Kriszl Jánost, Weishaus Árpádot, Hajdu Henriket, Steinlein Sándort, Boros-Braun Imrét és Gonovszki Edét átadta a Markó-utcai ügyészségnek, ahol előzetes letartóztatásba helyezték őket.

Rájár a rud a hálóokra

A szlovák utcai árusokra is vonatkozik a legújabb tiltó rendelet

A kereskedelemügyi minisztérium mint tegnapi számunkban megírtuk, betiltotta a gyári cikkekkel való hálózást. A rendelet gyakorlati alkalmazására vonatkozólag bővebb felvilágosításért a kereskedelmi és iparkamarához fordultunk, ahol a következő választ adták:

A Vajdaságban szokás volt, hogy egyes kereskedők, különösen a régebbi Felsőmagyarországról elszármazott szlovákok, akik ugyan állandóan itt laknak, valójában azonban csehszlovák alattvalók, rendszeresen feikeresték a hetipiacokat és sátrak alatt szöveteket, vásznakat és különféle iparcikkeket árusítottak. A romániai cigányokból is mindig jutott a Vajdaságnak, akik kecskeszörnek mondott, voltaképpen azonban jutából készült szőnyegeket árusítottak.

Ugy az első mint az utóbbi keres-

kedést tiltja a fennálló ipartörvény, mely kétségbevonhatatlanul hálózásnak minősíti, ha a kereskedő egy másik község hetipiacát látogatja. A kereskedelemügyi minisztérium ennek alapján rendeletet bocsátott ki, melyben a hálózást megtiltja, illetve feltételekhez

köti. A rendelet utasítja a hatóságokat, hogy csak azoknak adjanak iparigazolványt, akik háziipari készítményeket hoznak forgalomba, tagjai a hálólok zagrebi egyesületének és az áru eredetiségéről hatósági igazolványt tudnak felmutatni.

Adót fizetnek az inasok is

Akik panaszkodnak a munkásvédelmi törvényre, s akik meg vannak vele elégedve

Tüntető sztrájkokról beszélnek a munkások

A kétszázalékosnak nevezett négy-százalékos munkásadóval kapcsolatosan több oldalról is figyelemreméltó panaszokat közölnek velünk. Elsősorban

panaszolnak a munkások, akik között valósággal lázadó hangulat uralkodik a megadóztatás miatt. A novisadi munkásság kilencvenöt százaléka-nak kereménye meg sem közelíti a létminimumot. Ennek a keresetnek megadóztatása semmiesetre sem jelenti az ilyen eseteknél kötelező szociális szempontok érvényrejtését. A munkaadóktól szerzett információink szerint a munkások egy nagy tömege elkese-redettségekben elakarja hagyni munkahelyét, hogy ezzel a lépéssel, — amelynek kétségtelen sztrájkjellege van — tüntessen az antiszociális tendenciája megadóztatás ellen.

Panaszkodnak a munkaadók, akikre óriási munkaterhet ró a „2százalékos” munkásadó kiszámítása, könyvvezetése és befizetése. A törvény — ha minden jól megy — adószakértőt farag minden munkaadóból, persze csak azokból, akikben határozott tehetség rejtőzik a

száraz, ügyetlen, de minden tekintetben komplikált adóügyek iránt. Akiből ez a tehetség hiányzik, az el fogja veszíteni az esztét, vagy legjobb esetben sohasem lesz rendben a számadásaival, amelyeket a „2százalékos munkásadó” néven ismertté vált adószörny szabadtott a jámbor és békés munkaadókra... De van ennek a munkásadónak humoros oldala is. Kik panaszkodnak még?

Panaszkodnak az inasok is, akik tekintettel 15—16 éves életkorukra, s „a kezdet nehézségeire” való tekintettel nem kapnak fizetést, csupán valami zsebpénznek nevezett jelentéktelen összeget, amely heti 30—60 dinár között ingadozik. Miután a lelkiismeretes munkaadó a legapróbb kiadást és bevételt is elkönnyveli, így megállapítható, hogy a zsebpénzes inas is „jövendővel bir.”

Ugy hisszük, hogy egyetlenül az inasok azok, akik büszkék arra, hogy a munkásadóról szóló rendelkezés őket is az adófizető polgárok sorába léptette elő...

Vasárnap délután osztják ki a díjnyertes csecsemők díjait

A bizottság harminc csecsemő közül fogja kijelölni a tíz győztest

A múlt vasárnapi csecsemőkiállítás szűkebb bizottsága július 5-én, vasárnap délután ismét ülést tart, amelyen harminc csecsemő közül fogják kiválasztani azokat, akiket kitüntetnek. A bizottság kéri az alábbi szülőket, hogy gyermekeikkel együtt jelenjenek meg július 5-én délután 3 órakor a városháza nagytermében.

1. Mondom József szolga György nevű fia; 2. Krsztics Mirko kereskedő Mirjana leánya; 3. Matanovics Velyko Xénia nevű leánya; 4. Nikolics Szilvó mézáró Jelka nevű leánya; 5. Kovacsécs Milán, Bosztan Alexa nevű fia; 6. Namincsanin Antal pék Anna nevű leánya; 7. Angyolkovics Gyoka tisztviselő Mirosláv nevű fia; 8. Valentik Sámuel vasutas Katica nevű leánya; 9. Zaharijevics Alexa kereskedő fia Bogdan; 10. Van József asztalos segéd leánya Janka; 11. Dimitrijevics János kertész fia Danilo; 12. Boris Ivanka szolgáltató fia Illés; 13. Folkenstein Ká-

rolly asztalos fia Gyula; 14. Magyarac Péter asztalos leánya Bojana; 15. Malusek András hajófelügyelő fia Ladi; 16. Varga Mihály kereskedő fia Lajos; 17. Riznic Demeter gyal. százados fia Milos; 18. Nerandzics István mérnök leánya Deszanka; 19. Tóth Pál napszámos fia István; 20. Misics Zsarko hivatalnok fia Braniszlav; 21. Drescher Ármín hivatalnok leánya Anna; 22. Kovács István postás fia István; 23. Firszer József fia József; 24. Sztefanovics Zsiván sirásó leánya Katalin; 25. Davidovics János napszámos leánya Zsófia; 26. Bajics Dragolyub színész leánya Lyubica; 27. Kiss János napszámos fia Ferenc; 28. Gyorgyevics Milan rendőr fia Milan; 29. Lepar János napszámos fia Sándor; 30. Piporszki István szolga fia Milos.

A többi szülőnek nem kell megjelenni, mert a bizottság a kiállításon résztvevő gyermekeknek oklevelét postán fogja elküldeni.

Zeppelin az északi sarkra

Dr. Eckener érdekes nyilatkozata a tervbevert expedícióról

Berlini felentés szerint Amundsen meghiusult expedíciója után most dr. Eckener, a Z. R. III. diadalmas amerikai utjának hőse Zeppelin tervet egy északsarkai expedíció. Dr. Eckener utjaira vonatkozólag berlini lapok tudósítói előtt a következő kijelentéseket tette:

A léghajó és felszerelésének költségei

— Minthogy a megállapodás között, továbbá a Zeppelin léghajógyár, másfelől a nemzetközi sarkkutató társulat vezetősége között megtörtént, már meg is kezdhetjük a munkálatokat. Mindenekelőtt meg fogjuk szervezni az utat és mindent megelőzően megteszszük a politikai előkészületeket. Fontos, hogy beszerezzük a nagykövetek tanácsától az építendő Zeppelinhez való hozzájárulást. Ha ebben az irányban nehézségek merülnének fel, akkor Nansen fog interveniálni és bizni lehet benne, hogy a felmerülő akadályokat ez a nagytekintélyű utazó el fogja tudni háritani. Ezután következzenek a Zeppelin építésének anyagi költségei, amelyek eddigi tervek szerint körülbelül hét-

millió aranymárkára rúgnának.

A pénzt, azt hisszük, maga a német nép fogja előteremteni, azonban lehetséges, hogy a Zeppelin-társulat amerikai összeköttetésekkel, esetleg amerikai pénzcsoportok részesedését is el fogja tudni érn. Elég jelentékeny költségekkel fog járni azonban maga a tervezett két északsarkai ut is, ennek a költségeknek a terhet azonban arányosan fogják viselni azok az országok, melyek a vállalkozásban résztvesznek. E részben mindenekelőtt Németország és Norvégia és talán Amerika és Anglia jöhetnek tekintetbe, mert az expedíció nemzetközinek van tervezve. A Zeppelin építését egy év alatt be lehet fejezni, hogy 1926—27 telén a próbatut meg is lehet kezdeni.

A Zeppelin öt napig maradhat a levegőben, s egyforma könnyűséggel száll le úgy jégre, mint vízre. A legutóbb érkezett jelentések szerint Dr. Eckener elkísérik északsarkai utjára Nansen és Amundsen is.

Hirdessen a Délbácskában!

A kivégzett Aliagics öccse mint pincér egyik novisadi vendéglőben van alkalmazásban

I.
A tanulmányi kirándulások céljából Novisadra érkezők nem tekintik meg Novisad ezen ismeretlen nevezetességét, a város közönsége nem tud róla, Alia Aliagics pincérről, aki az egyik főtéri vendéglőben, mint pincér áll alkalmazásban — immár hónapok óta...

II.
Az újságíróknak feltűnik az „Alagics” név, amely minden percben átröppen a terem füsttől szürke, zenétől zajos levegőjén. Alagics... Aliagics... A szó nyomán reminiscenciák ébrednek fel... A Draskovics ellen elkövetett revolvéres merénylet, a vérről elöntött kerti pad egyik fűrdőhely sétányán, a fanatikus diák, az izgalmas főtárgyalás, a halálos ítélet, s a komor akasztófa a zagrebi törvényszék udvarán. Alagics... Aliagics...

III.
Az újságíró magához inti a pincért. — Magát Alagicsnak hívják? — A váratlan kérdésre meglepetten néz a kérdező, aztán zavart feleletet ad: — Igen... illetőleg nem. — Nem Alagicsnak hívják? — Az arc elkomorodik egy pillanatra, aztán elhangzik a felelet: — Alia Aliagics vagyok...

Most az újságíró az aki meglepődik. A „sejteleim” beigazolódnak, s a kérdések ostroma tovább folyik.

— Ismerte Aliagicsot, Draskovics miniszter gyilkosát, akit Zagrebban felakasztottak?

— Aliagics a testvérbátyám volt...

IV.
Aliagics, a szomorú hírhedségre szert tett gyilkos öccse most már közlékeny lesz. Elmondja, hogy bátyja sohasem volt kommunista. Amikor Zagrebba került, alig 18 éves korában hallott először a kommunista tanítasokról, s amikor a „III-ik Internacionale” zagrebi „elöharcosai” felismerték a fogékony eszű, naiv és tapasztalatlan fiuban a maguk céljainak egyik könnyű eszközét, kezébe adták a revolvért, amely az „Obznana” megjelenése után kioltotta az ország egyik kitűnő képességű politikusának Draskovics miniszternek az életét. Aliagicsnak a gyilkosnak még ma is él felesége és két kisgyermek. Aliagics, a pincér aztán elmondja a maga kálváriáját:

V.
A vérről beszennyezett nevet nem viselhet tovább. A kis délszerbiai községből, ahol szülei éltek, el kellett távoznia. A család rokonsága minden összeköttetést megszakított a gyilkos hozzátartozóival, s a golyó, amely akasztófára juttatta Aliagicsot, földönfutóvá tette egész családját. A gyilkos öccse az Alagics nevet vette fel, s mint pincér, hosszas vándorlás után néhány hónappal ezelőtt Novisadra került. Először a vasuti étteremben kapott alkalmazást. Szomorú mosollyal az ajkán meséli, hogy a resti mostani tulajdonosa közeli rokonságban áll a családdal, amellyel minden összeköttetést megszakított. Hónapokig állott itt szolgálatban, s a tulajdonos még ma sem sejtí, hogy Aliagics volt az az Alagics nevű pincér, aki év tavaszán nála alkalmazásban állott... a vasuti vendéglőből került a főtéri étterembe, ahol egyképpen nem tudja senki, hogy lelkében ott hordja Draskovics miniszter gyilkosának, testvérbátyjának véres és tragikus szomorú emlékét...

Nyert már az osztály-sorsjátékot? vásároljon sorsjegyet Vojvodjanska Trgovacka Agenciánál, Kralja Petra 29.

Minden méretű és minőségű SZŐNYEGEK gazdagon felszerelt raktára: Hemler Péter Utódainál, Novisad.

HIREK

— **Kinevezés a kalocsai egyházmegyében.** A kalocsai főegyházmegyei hatóság dr. Kiss-Eröss Ferenc képezdeit igazgatót, egyházmegyei főtanfelügyelővé nevezte ki.

— **Nyugdíjasok figyelmébe.** A novisadi nyugdíjasok szövetkezete ezúton kéri fel tagjait, hogy tagsági díjakat minden hónap első vasárnapján, délután 3 órakor az egyesület Futaki-uti helyiségében (Maros-féle vendéglő) befizetni sziveskedjenek. Az elnökség.

— **Halálozás.** Csóti János tornyosi plebánus 58 éves korában június 28-án reggel elhunyt Tornyoson. Temetése június 30-án volt nagy részvét mellett.

— **A Fruska Gora turistatársaság** július 5-én vasárnap tartja meg kirándulását a Cserevics feletti Tesztera csucsra. A különhajó reggel fél 6 órakor indul a tisztó otthon előtt levő hajóállomásról. A résztvevők jelentkezzenek a „Putnik” irodában vagy a társaság egyik titkárnál. Hajót (oda és vissza) felöltötteknek 25, diákoknak 10 dinár. A „Putnik” irodája Kralja Aleksandra ulica 20. Telefon 205.

— **A vajdasági zenészek szövetiségének** apatini csoportja július 4-én szombaton tartja meg az apatini Linder-mayer-féle vendéglő kerthelyiségében szokott hangversenyét. A hangverseny programja elsőrendű lesz. A műsor 20 száma felöleli a zeneirodaiom minden ágát a komoly klasszikus operától a könnyű zenéig. Képvisele van a műsoron a zeneszerzők majdnem minden osztálya, ami a hallgatóság minden igényét ki fogja elégíteni.

— **Tűzfeszítés a nyomdai munkások részére.** A novisadi grafikai munkásoknak 140-öt elsőrendű bűkkfára és 20-öt elsőrendű cserfára van szükségük. A közelebbi feltételek megtekinthetők a grafikai munkások otthonában. Ajánlatokat legkésőbb 1925. július 25-ig a jugoszláviai grafikai munkások és munkásnők szövetségének novisadi helyi csoportjának kell beküldeni, Laze Telecskog ul. 25.

— **Amikor eladó a revolver.** A Darányi-telepi Kraxner-féle vendéglőben tegnap este Pricovoj Pavle orosz menekült egy revolvert kínált eladásra Szigeti János novisadi sofförnek. Beszélgetés közben a fegyver elcsúszott az orosz kezében, s a golyó Szigeti mellébe furdott. A súlyosan sérült embert azonnal bevitették a kórházba, ahol ápolás alá vették. A vigyázatlan orosz a rendőrség letartóztatta. Pricovoj azt állítja, hogy a fegyver Szigeti kezében sült el, a sofför azonban valamelyes ragaszkodik azon állításához, hogy a revolver nem is volt a kezében. A vizsgálat folyik.

— **Repülő-fakultás a newyorki egyetemen.** Newyorkból jelentik: Daniel Guggenheim newyorki milliomos ötszáz ezer dollárt adott a newyorki egyetemnek repülő-iskola felállításának céljára. Az iskola össze lesz kapcsolva az egyetem mérnöki tanszakával. Ez a repülőiskola, amit Guggenheim áldozatkészségéből állítanak fel, lesz a legtekélyesebb repülő-iskola az Egyesült Államokban. Van ugyan hasonló iskola Massachussets-ben és más államban is egy-kettő, de ezek sem pénzrel, sem szakerőkkel nem rendelkeznek, hogy ezeket a tanfolyamokat a megfelelő színvonalra emeljék. Guggenheim adományát levélben jelentette be, melyet Elmer Ellsworth Broun-hoz, az egyetem kancellárjához intézett. A levélben az adományozó azt írja, hogy már rég belátta a repülés egyetemi oktatásának szükségességét, minthogy a repülésnek a jövőben nemzedék gazdasági életében épp olyan nagy szerepe lesz, mint a mai modern életben a vasutnak. A repülés technikai, mérnöki, elméleti és gyakorlati részét tehát éppúgy kell tanítani az egyetemen, ahogy egyéb mérnöki ismereteket tanítják. Az ilyen iskola elő fogja segíteni azt, hogy a repülés minél előbb a kereskedelmi élet szolgálatába legyen állítható s ez lenne az iskola igazi célja.

— **Wagner cukrászdában** hívős időben d. u. 5-kor zene.

— **A novisadi esperantisták** vasárnap folyó hó 5-én társas kirándulást rendeznek a Venacra. Találkozás reggel fél 6 órakor a városháza előtt. Indulás a határai kamenicai hajóval. Vendégeket szívesen látunk. Élelemmel mindenki lássa el magát.

— **Dr. Jocić Milorad** főügyész jelenti, hogy a Büntető perrend tartás című könyve magyarázattal és gyakorlattal, megjelent. Ára 120 dinár.

— **A beogradi újságírók** és színészek football meccsén 3:2 arányban a színészek győztek.

— **Vigyázatlan rendőr.** Zsivkov Cveta becejai községi rendőr Novisadra kísérte egy törvényszéki tárgyalásra Srgyanov Nenadot. Amikor Goszpozgyince közelébe értek, Srgyanov Nenad felhasználta a sötétséget és sok népet és leugrott a vonatról. Zsivkov nem vette azonnal észre szökését és csak néhány perc múlva húzta meg a vészféket, ekkorra azonban már eltűnt Srgyanov. A novisadi törvényszék tegnap két havi fogházra ítélte a vigyázatlan rendőrt.

— **A világ legkisebb könyve egy gyűrű kövének helyén.** Newyorkból jelentik: Az amerikai Clevelandban van a világ legkisebb könyve. W. H. Cathcart, a Western Reserve Historical Society igazgatója, most hozta nyilvánosságra, hogy birtokában van egy könyv, amely nem egészen ötvenhatod négyzet-tínes nagysága és amely elfér egy kisujjra való női gyűrű kövé helyén. A könyvet husz esztendővel ezelőtt készítette egy clevelandi könyvkereskedő cég Goebel nevű alkalmazottja. A könyv lapjai ezüstből készültek és Omar Khayam Rubaiyat-ja van rányomtatva, szabadszemmel is tisztán olvasható betűkkel. Minden oldalon három vers van a hihetetlenül kicsi könyvben. Goebel husz év előtt halotta, hogy a világ legkisebb könyve háromnegyed négyzet-tínes nagysága. Elhatározta, hogy ennél kisebb könyvet csinál. A száz verset kiszedette rendes apró szedéssel és kemény papírra nyomatta. Ezután lefotografálták a szedést a lekcinyitett formába és így vitték át az ezüst lapokra. A miniatűr könyvből több példányt nyomtak, de Cathcart azt hiszi, hogy ez az egyetlen példány, amely meg van. Cathcart megszerezte ezt a könyvet, amelyet, egy híres skót könyvkötő kötött be vörös bőrbé és a fedélre aranybetűkkel rányomatta: Rubaiyat. A könyvtartó gyűrűt is Goebel tervezte. A gyűrű aranyból van és a kő helyén van egy kis üresség, amelybe belefér a könyv. A könyvet a gyűrűben apró kapocs tartja. A muzeumi igazgató nagyon büszke kincsére, igen sokra becsüli a világ legkisebb könyvét, de pénzben ezt az értéket nem tudja kifejezni.

A bestiális pincér

Dobrosavlyevics Mojsije pincér a Vojvoda Bojovics utcában levő Szlavnics féle vendéglőben volt alkalmazásban ez év januárjában. Január közepén egy mérnök nagyot mulatott a tamberánókkal a vendéglőben, éjfélt után Dobrosavlyevics Mojsije is csatlakozott a mulatókhoz és több üveg pezsgőt elfogyasztott. Reggel felé szobájába ment és behívta a vendéglőben szolgáló 15 éves cselédleányt, akitől vizet kért. Mikor a leány behozta a vizet, bezárta a szoba ajtaját és erőszakot követelt el a leányon. Őt-hat nap múlva a leányon venerikus megbetegedés jelei mutatkoztak és ezért kiszállították a kórházba és miután a balszemét is megfertőzte, ezt ki kellett operálni.

A novisadi törvényszék büntetőtanácsa tegnap vonta felelősségre Dobrosavlyevics Mojsijét, aki tagadta, hogy erőszakot követett volna el a leányon. A tanak kihallgatása után a bíróság az erőszak vádját alól felmentette Dobrosavlyevics Mojsijét, de súlyos testi sértés miatt, amit azáltal követett el, hogy megfertőzte a leányt és ez elvesztette félszemét, egy évi börtönrre és 10.000 dinár kártérítésre ítélte. Az ügyész nem nyugodott meg az enyhé ítéletben, hanem felebbezett ellene, az elítélt és védője pedig felmentésért felebbezett.

Lobkowitz herceg Amerikában eljegyezte egy dollármilliomos leányát

Lobkowitz Ede herceg amerikai karrierjéről számol be egy newyorki távirat, amely szerint a herceg eljegyezte Lihne Anita kisasszonyt, egy ismert dollármilliomosnak a leányát. Lobkowitz Ede herceg apja Szalvátor Lipót főhercegnek volt a főudvarmestere, anyja pedig egy Erdődy grófnő volt. A háború után a fiatal herceg, mint katonatiszt leszerelt és nem tudott sehol sem elhelyezkedni. Hiába ajánlkozott nagy vállalatokhoz és hiába volt egy régi történelmi névnek a tulajdonosa, Lobkowitz Ede herceget nem alkalmazták sehol sem és végül is elhatározta, hogy az új hazában próbál szerencsét. Nyolcvan dollárral a zsebében hajóra szállt és annak ellenére, hogy angolul egy szót sem tudott, mégis úgy találta, hogy Amerika fogja meghozni a kívánt boldogságot. New Yorkban szerencséjére hamarosan elhelyezkedett és a Banamaker áruházban alkalmazták segédnek. A fiatal herceg attól kezdve a hölgypublikumot szolgálta ki selyemmel, csipkével és szövetáruval, rendkívül ügyes volt és nemsokára megbízták egy osztálynak vezetésével. A fizetése azonban meglehetősen csekély volt és ezért Lobkowitz hercegnek Amerikában is küzdenie kellett az étellel. Közben egy élelmes riporter fölfedezte Lobkowitz herceget a hatalmas áruházban és lapjában megírta, hogy a kiszolgáló segédek között dolgozik Szalvátor Lipót főherceg volt főudvarmesterének fia. A cikk megjelenése után a Banamaker áruház forgalma alaposan megnövekedett és Lobkowitz herceg kitűnő reklámja lett a newyorki áruháznak. Fölemelték a fizetését, nehogy a konkurrencia elcsalja és ettől kezdve Lobkowitz hercegre jobb napok köszöntöttek. Jövedelme emelkedett és megengedhette magának azt a luxust, hogy esténként társaságba járjon. Megismerkedett az orosz-japán háború ismert admirálisának, Makarovnak a fiával, akinek délygümölcskereskedése volt Newyorkban. Makarov rávette Lobkowitz herceget, hogy állást változtasson és a herceg társtulajdonosként belépett Makarov üzletébe. A délygümölcs kereskedés gyors tempóban fejlődésnek indult és a közönség valószággal ostrom alá fogta Lobkowitz herceg üzletét. Most már senki sem kételkedett abban, hogy Lobkowitz Ede herceg gyors karriert fog csinálni Amerikában. Üzlete kitűnően jövedelmezett, a herceg autót vett, pompás lakást rendezett be magának és havi jövedelme tuhaladta az ezer dollárt. Egy csapásra ismét elegáns világrfi lett belőle, az előkelő családok szalonjai megnyitlakt előtte és így ismerkedett meg egy amerikai milliomosnak a leányával, Lihne Anita kisasszonnyal, akinek megkérte a kezét. Az eljegyzés már megtörtént és a házasság rövidesen végbe fog menni. Ez érdekes karrieréről az összes amerikai lapok megemlékeztek, azonban nem felejtették el Lobkowitz herceg karrierjével kapcsolatban megemlíteni, hogy a herceg esetében is csak a régi igazság bizonyosodott be: hogy mindenhez szerencse kell!

Felhívás!

Tisztelettel felkérjük a vidéki hátralékban levő előfizetőinket, és elarusítóinkat, hogy a napokban megküldött felszólításunkban jelzett összeget, forduló postával annál is inkább utalni sziveskedjenek, mert nagyarányú fizetési kötelezettségeinknél fogva nem nélkülözhetjük hónapokan át az előfizetési és eladási díjakat. Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de az esetben, ha ismételt felszólításunk ellenére sem nyernének a hátralékok kiegyenlítését, úgy sajátlatunkra bár, de kénytelenek lennénk jogtanácsosunkat megbízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel
„DÉLBÁCSKA” kiadóhivatala

Sport

A Sombori Sport Egylet uszóversenye. A Sombori Sport Egylet uszószakosztálya 1925 július hó 12-én délután fél 4 órai kezdettel a Péter Király csatornai fürdőházban rendezte uszóversenyét a Vojvodina 1925. évi bajnokságáért a következő programmal: Senior számok: 1. 1500 m uszás, 2. 400 m uszás, 3. 100 m sprint, 4. 200 m melluszás, 5. 100 m hátuszás, 6. 4-szer 50 m vegyes staféta, junior számok: 7. 100 m melluszás, 8. 50 m sprint; hölgyek részére: 9. 100 m melluszás, 10. 50 m sprint, 11. 50 m uszás fiuk részére, 12. 50 m uszás leányok részére, 13. vízpoló (hetes csapatok részére). Nevezési határidő 1925 július 9. dél. Nevezési díjak személyenként és számonként 10 dinár, csapatversenyben 40 dinár. Díjazás 1—5. számokban egy nagy arany érem bajnoki szalagon a „Vojvodina bajnoka 1925. évre” címmel, tizenegy nagy ezüst és száztizenegy bronz. A többi számokban egy kis arany, tizenegy ezüst és száztizenegy bronz. A versenyen, amely a JUSz szabályai szerint rendezetik, indulhat minden az uszószövetség által leigazolt amateur uszó. A versenyek a csatorna gyenge áramlása vízében, stabil startról, egy-hosszban forduló nélkül bonyolítottak le. A versenyzők a versenyen saját költségükön vesznek részt, még vis major sem ad jogot esetleges költség megtérítésére. Fentieket az uszószövetség érdekelt egyesületeivel azon felhívással közlöm, hogy kollektív egyleti nevezéseiket a vonatkozó nevezési díjak egyidejű beküldése mellett a Sport Egylet uszószakosztály vezetője címére (Zsigmond Tibor, Sombor) említett határidőig annál is inkább tegyék meg, mert később érkező nevezéseket csak kétszeres nevezési díjjal veszünk figyelembe és csak az esetben, ha az utólagos nevezés a megállapított és sorsolt mezőnybe zavar nélkül beilleszthető. Sombori Sport Egylet.

A NAK mégis lekötötte a Bácskát. A novisadi bajnok elfogadta a Bácska feltételeit, bár azok kockázattal járnak és így vasárnap nagyszerű küzdelemben lesz része Novisad footballrajongóinak. A Bácska képességeit felesleges ismertetni, elég ha megemlítjük, hogy az országos bajnokság középdöntőjébe került, ahonnan csak minimális vereséggel kapott ki a Gradjanskától. A NAK-ot is eléggé ismeri közönségünk. A NAK specialitása, hogy csak jó és kiforrott stílusú csapatok ellen tud illetőleg akar játszani. Es ha akar a NAK legényiség, akkor tud is és nehéz legyőzni. A Bácska igen tekintélyes ellenfél, amelynek legyőzését feltétlenül ambicionálja a NAK. A sabbotikai bajnok azonban keménykötésű csapat, amelyet csak lelkesedéssel és szerencsével győzhet le a NAK. Az érdekes mérkőzés fél 6 órakor kezdődik a NAK pályán.

Még szenzációsabb programról gondoskodott a NAK jövő vasárnapra. Az osijeki Slavia jön a NAK-hoz, amely így nyolc napon belül a második szemifinalistával mér össze erejét. A Slavia ma az ország egyik legjobb csapata. Az elődöntőben 3:2-re kapott ki Beogradban a Jugoslaviától, vasárnap pedig 2:1-re a pesti elsőosztályú Törekvéstől. Osijek válogatott csapatának is a Slavia adja a zömét, még ma is ismeretes az osijekiek azon bravurja, midőn a királyserlegmérkőzéseken 3:2 arányban kiverték Zagreb válogatott csapatát. A novisadi bajnok igen jól tenné, ha erre és a következő erőmérkőzésekre (SASK, Zsejeyznicsar, HASK stb.) komoly tréningekkel készülne.

A Juda Makkabi Topolyán játszik vasárnap.

A NAK ma este footballszakosztályi értekezletet tart a klubhelyiségben.

A petrovaradini Gradjanski vasárnap 4 órakor a NAK I. B csapatával mérkőzik.

A budapesti footballcsapatok jövedelme. Budapestről jelentik: A footballmérkőzések befejeződtek, már harmadik hete, hogy megkezdődött a szigorú footballtilalom és most zárják le a klubok pénztári számadásaikat. Az 1924—1925. bajnoki évben az első-

osztályu bajnoksáért játszott tizenkét csapat összesen 2 milliárd 667 millió és nyolcszázézer koronát keresett. Ez a harmadfélmilliárdot meghaladó jövedelem így osztott meg a tizenkét klub között:

MTK	664.5 millió
FTC	597.4 "
Vasas	273.7 "
UTE	272.0 "
III. ker. TVE	140.2 "
NSC	133.6 "
VAC	128.8 "
Törekvés	125.4 "
Zugló	108.5 "
KAC	88.2 "
BATC	75.5 "
BEAC	61 "

Ebben a jövedelemben nem szerepel az az összeg, amit a pályatulajdonos egyesületek pályabér címén vettek be. A bevételek sorrendje nem egyezik teljesen a bajnoki tabella végső sorrendjével. Az UTE régi eredményei alapján még a nagy csapatok között szerepelt és ennek a révén ismételtelen helyezték úgy el a mérkőzést, hogy előnyösen jött ki. Ugyancsak jobb pénzügyi helyzete van a bajnoki pozíciónál a Zugló csapatának. Általában azonban a bevételi sorrend megfelel a bajnoki sorrendnek.

A párisi divatkirály csődje

A francia fővárosban óriási feltűnést keltett az a hír, hogy Poiret, a híres szabócég főnöke fizetéseképtelenné lett. Poiret a párisi divat három fejedelmének egyike volt és noha az utóbbi időben ismételtelen emelték ellene azt a vádat, hogy már inkább az amerikai bevőknek dolgozik és letér az igazi francia izlés ösvényéről: a Poiret-cégnak még mindig igen nagy szerepe volt a párisi divat kreálásánál és például a női szoknyák legújabb merész megkurtítása még Poiret érdemei közé tartozik.

A párisi jelentések szerint a Poiret céget nem érinti Poiret fizetéseképtelensége, amelyet Poiret a cég keretein kívül kötött üzleti folytán volt kénytelen most bejelenteni.

Poiret érdekltségei sokfelé terjedtek ki, például a színház területére is és Poiret foglalta le még nemrég a Vörös malom párisi előadását. Ugy látszik, a siker és a szerencse, amely az öröklött cég vezetésénél nem hagyta cserben a divatkirályt, elszakadt mellőle akkor, amikor Poiret cserbenhagyta a női divatot.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	—	Prága	—
Budapest	—	Trieszt	52.50

Julius 2	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.05	—	—
Zürich	—	1105.—	1103.—
Newyork	515.—	56.80	57.—
London	25.04	276.75	276.50
Páris	23.15	254.—	—
Milano	17.35	191.75	193.—
Prága	15.25	168.75	169.—
Berlin	122.60	1355.—	—
Budapest	0.00726	0.0804	—
Brüsszel	23.—	—	—
Bécs	0.00726	0.0801	0.08015
Bukarest	2.40	—	—
Amsterdam	206.40	2290.—	—
Szótija	3.70	—	—
Kriszfiánia	—	—	—
Szalóniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde

1925 július 2, 10 óra

Beograd	177.—	Prága	296.25
London	486.7/8	Berlin	2380.—
Páris	436.—	Bécs	14.—
Milano	337.—	Budapest	14.—
Zürich	1940.—	Bukarest	46.25
Brüsszel	—	Amsterdam	—

Chicago terménytőzsde

1925 július 2, 10 óra

Julius	Tengeri		
Julius	143.50	Julius	97.7/8
Szeptember	139.7/8	Szeptember	101.25
December	141.75	December	86.7/8

irányzat: buza, tengeri bizonytalan

(Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 július 2. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai VII. uj 20-ig kötés 300, 500 mm
bácskai VIII. uj, d.k. kötés 315, 1000 mm
bácskai VIII-IX. uj, dup. kassza topolai paritás kötés 324, 300 mm
bácskai VIII-IX. uj, dup. kassza kínálat 320, kereslet 315, kötés 317.50, 1000 mm

Tengeri

bácskai duplikát kassza kínálat 175, kötés 177.50, 500 mm
bácskai fővonal dup. k. kínálat 177.50, kötés 175, 700 mm
szerémi duplikát kassza kínálat 180, kötés 177.50, 100 mm
bánati dunai hajó kötés 180, 3000 mm irányzat: lanyha

Junius hó 24-től kezdve a terménytőzsde helyisége a Zadrusna Banka új palotájának földszintjén van. (Bejárat a Haltér felől.)

— A hajózási szindikátus kamenciai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órákor. Kamenciaról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órákor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

DUNA VIZÁLLÁSA

Junius 25-én reggel	—	—	222
Junius 26-án	—	—	213
Junius 27-én	—	—	208
Junius 28-án	—	—	204
Junius 29-én	—	—	204
Junius 30-án	—	—	204
Julius 1-én	—	—	204
Julius 2-án	—	—	204

VASUTI MENETREND

I. Beograd—Novisad—Subotica.

Vonat- nem szám	Indul Beograd	Érkezik Indjija	Érkezik Novisad	Indul Novisad	Érkezik Subotica
Sz. v. 212	6:05	7:38	8:56	9:15	12:15
Gyv. 202	9:10	10:09	11:08	11:20	13:30
Sz. v. 214	12:35	14:30	15:38	16:00	18:55
Vv. 232	16:30	18:39	20:30	—	—
Gyv. 204	19:25	20:31	21:23	21:38	23:35
Szv. 216	22:30	23:43	0:50	1:20	4:05
Szv. 222	—	—	—	4:00	7:24

II. Subotica—Novisad—Beograd.

Vonat- nem szám	Indul Subotica	Érkezik Novisad	Indul Novisad	Érkezik Indjija	Érkezik Beograd
Vv. 211	0:15	3:43	4:10	5:15	7:10
Gyv. 201	4:50	6:44	6:54	7:49	9:05
Szv. 213	8:00	10:48	11:10	12:30	13:55
Szv. 215	13:35	16:33	16:55	18:00	19:24
Gyv. 203	15:25	17:15	17:32	18:30	19:50
Szv. 221	18:15	21:30	—	—	—
Vv. 231	—	—	23:55	1:31	4:05

III. Novisad—St. Becej—Senta.

Vonat- neme szám	Indul Novisad	Érkezik Becej	Indul Becej	Érkezik Senta
Sz. v. 812	3:00	5:41	5:57	7:15
Sz. v. 814	—	—	2:30	3:54
Sz. v. 816	—	—	13:45	15:04
Sz. v. 818	17:25	20:50	20:25	21:44

IV. Senta—St. Becej—Novisad.

Vonat- neme szám	Indul Senta	Érkezik Becej	Indul Becej	Érkezik Novisad
V. v. 811	2:00	3:19	3:37	6:35
V. v. 813	8:10	9:30	—	—
V. v. 815	12:01	13:11	13:32	15:50
V. v. 817	17:23	18:42	—	—

V. Novisad—Sombor.

Vonat- neme szám	Indul Novisad	Érkezik Gajdobra	Érkezik Odzaci	Érkezik Sombor
Sz. v. 842	3:50	5:04	6:10	7:25
Sz. v. 843	17:00	18:17	19:25	20:55



Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralevő előfizetőinket és viszont-elárulóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Piaci árak junius 26-án:

Vágómarha la	—	—	9.—10.50
Borju	—	—	12.—14.—
Sertés	—	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	—	200.—250.—
Bárány	—	—	9.—11.—
Vágott hal	—	—	20.—25.—
Hal	—	—	15.—20.—
Hal, apró	—	—	10.—14.—
Hizott lud	—	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	—	120.—150.—
Fiatallud párja	—	—	85.—100.—
Kacsa párja	—	—	40.—50.—
Pulyka kiló	—	—	17.—
Csirke, rántani való	—	—	30.—40.—
Tojás	—	—	1.—
Muhar széna	—	—	1.—
Szalma	—	—	—50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Apró hirdetések.

PRODASZOLGA felvétetik Triglav Biztosító-nál, Sajatnikova ul. 15. szám. 1220-1

HIRDETÉSEK

Egy kifutóleány

azonnal felvétetik.

Platz László, Kralja Petra 30.

1223-1

Mérlegképes főkönyvelő

vállal mérlegkészítést, könyvlefejtést, elhanyagolt könyvek rendbehozását, üzletek, vállalatok liquidálását, állandó órákönyvelést s a könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 818 Cim a kiadóban. 1-8

Figyelmeztetés.

I.
Felhívom a közönséget, hogy kutyáit tartsa láncon, nehogy a városban kóboroljanak, ellenkező esetben a kutya tulajdonosa szigorúan meg lesz büntetve. A kutyák vezetésére az uccán csak láncon és szájkosárral engedtetik meg.

II.
Feltűnt, hogy bizonyos személyek a városház előtti park kerítésén ülnek és hogy a parkba szemetet és különféle hulladékokat dobnak. Ezennel figyelmeztetem a közönséget, hogy a kerítésen való ülés és szemetdobás tilos. Aki a rendelet ellen vét, szigorúan megbüntettetik.

Novisad város főkapitányi hivatala.
Mihaldzsics s. k. főkapitány.

ÖSSZECSUKHATÓ

KERTISZÉREK

kaphatók és egyéb polgári butorok

Lenkey asztalosnál

NOVISAD,
Uspzenszka u. 12. szám.
806-1-8

FILZ KALAPOK

ujjonnan érkezett, legújabb divatu minden színben és nagy választékban legolcsóbban ajánl!
KATICA VUJIĆ-LESKOVAC
Novisad, Kralja Petra 30. I. em.

FOJT

KALAPFESTŐ INTÉZET

NOVISAD

Njegoseva (Andrássy) ulica 9.